

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神



## 聚焦民生福祉，守护残障人士美好生活

李志涛

党的二十届四中全会明确“十五五”时期经济社会发展的主要目标中，“社会文明程度明显提升，人民生活品质不断提高”等内容，为新时代残疾人工作提供了根本遵循。残疾人事业是民生保障的重要组成部分，是衡量社会文明程度的重要标志，各级残联组织要将全会精神深度融入残疾人工作各个环节，让现代化建设成果更多更公平惠及残疾人。现结合工作实际，从政治引领、任务落实、责任压实三个维度，浅谈对推进运城残疾人事业高质量发展的思考。

## 一、强化政治引领，以全会精神锚定事业发展方向

政治方向是残疾人事业发展的“定盘星”，党的领导是推进残疾人事业现代化的根本保证。党的二十届四中全会强调坚持人民至上、坚持高质量发展等重要原则，与习近平总书记关于残疾人事业的重要论述一脉相承，为残疾人工作提供了行动指南。

## (一) 深化理论武装，筑牢思想根基

习近平总书记指出，“各级党委和政府要高度重视残疾人事业，把推进残疾人事业当作分内的责任，各项建设事业都要把残疾人事业纳入其中。”各级残联组织要将全会精神与习近平总书记关于残疾人事业的重要论述紧密结合，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。通过专题学习、研讨交流、基层宣讲等形式，准确把握“十五五”时期经济社会发展的总体思路、主要目标和战略任务，深刻理解残疾人事业在中国式现代化全局中的重要地位。

## (二) 坚持党的领导，把握发展大局

残疾人事业作为一项重点民生实事，必须始终在党的领导下推进。要将残疾人事业发展

纳入全市“十五五”发展大局，做到同规划、同部署、同落实、同考核，确保党的领导贯穿于残疾人权益保障、服务供给、事业推进的全过程各方面。各级残联组织要切实发挥桥梁纽带作用，把党的温暖传递到每一位残疾人身边，推动形成党委领导、政府负责、部门协同、社会参与的残疾人事业发展格局，让党的政治优势和制度优势转化为残疾人事业发展的强大动力。

## (三) 践行人民至上，彰显制度优势

党的二十届四中全会强调“以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的”，这要求我们始终把残疾人的急难愁盼放在心上、抓在手上。要聚焦残疾人的特殊需求，把“人民至上”理念落实到康复服务、教育保障、就业帮扶、权益维护等具体工作中，通过一件件民生实事的落地见效，不断增强残疾人的获得感、幸福感、安全感，彰显社会主义制度的优越性。

## 二、聚焦重点任务，以务实举措提升服务保障效能

党的二十届四中全会对民生保障作出全面部署，明确要求加强普惠性、基础性、兜底性民生建设。残疾人事业发展必须紧扣全会要求，聚焦关键领域，破解突出问题，以高质量服务供给回应残疾人的期盼。

## (一) 以科技赋能破解服务难题

科技进步为残疾人事业发展注入新动能。要加快推进本地科技助残工作，推动人工智能、大数据等技术与残疾人服务深度融合。在康复领域，推广智能康复设备和远程康复服务，扩大康复服务覆盖面；在教育领域，开发适配不同残疾类型的智慧教育工具，保障残疾儿童受教育权利；在就业领域，搭建线上线下就业服务平台，开展针对性技能培训，助力残疾人实现高质量就业。

## (二) 以精准施策关爱特殊群体

残疾人事业发展既要注重普惠性，更要强化精准性。要针对残疾妇女、农村残疾人等不同群体的特点，细化帮扶措施，确保政策红利精准滴灌。同时，持续推进辅助性就业机构建设，完善残疾人社会保障体系，确保困难重度残疾人应保尽保，让每一个特殊群体都能感受到社会温暖。

## (三) 以科学规划引领长远发展

在本地残疾人事业“十五五”规划编制工作中，要广泛征求残疾人代表、专家学者、基层干部的意见建议，确保规划契合残疾人需求、符合发展实际。重点围绕康复服务覆盖率提升、特殊教育质量改善、就业支持体系完善、权益保障机制健全等领域，设定具有前瞻性、可操作性的发展目标。加强与省残联和市委、市政府规划的衔接协调，确保本地规划与全省全市发展大局同频共振，为运城“十五五”时期残疾人事业高质量发展提供清晰指引。

## (四) 以法治保障夯实发展基础

法治是残疾人权益保障的根本依托。要深入贯彻落实《中华人民共和国无障碍环境建设法》，推动无障碍设施从“有”向“好”转变，加快推进困难重度残疾人家庭无障碍改造，完善公共服务场所无障碍配套，让残疾人出行更便捷、生活更舒心。同时，健全残疾人权益保障维权机制，畅通诉求表达渠道，严厉打击侵害残疾人权益的违法行为，为残疾人事业发展提供坚实法治保障。

## 三、压实工作责任，以作风建 设确保决策落地见效

推进残疾人事业高质量发展，责任重大、使命光荣。必须以过硬作风抓落实，把全会精神转化为具体工作成效，为“十五五”时期残疾人事业发展开好局、起好步。

(作者单位：市残联)

## (一) 以巡察整改强化责任担当

巡察整改是提升工作质效的重要契机。要将巡察整改与学习贯彻党的二十届四中全会精神紧密结合，与落实市委、市政府决策部署深度融合，切实提高政治站位，深化思想认识。针对巡察反馈的问题，建立台账、明确时限，落实责任，实行销号管理，确保件件有回音、事事有着落。通过巡察整改，进一步补齐工作短板、完善工作机制，把整改成效体现到残疾人服务质量提升、权益保障强化的具体实践中。

## (二) 以队伍建设提升履职能力

残疾人工作专业性强、涉及面广，需要一支政治过硬、业务精湛、作风扎实的干部队伍。要加强残联干部队伍建设，重点提升政策理解、群众工作、应急处置等能力，引导干部深入基层倾听呼声、了解需求，把工作做到残疾人心坎上。弘扬“人道、廉洁、服务、奉献”的职业道德，培养对残疾人的深厚感情，以“时时放心不下”的责任感做好各项工作，成为残疾人信得过、靠得住、离不开的贴心人。

## (三) 以督导考核推动工作落实

建立健全残疾人事业发展督导考核机制，将残疾人工作纳入年度考核重要内容，明确考核指标、细化考核标准，形成“一级抓一级、层层抓落实”的工作格局。加强日常督导检查，定期通报工作进展，对工作推进有力、成效显著的予以表扬，对不作为、慢作为的严肃问责。通过督导考核，倒逼责任落实，激发工作动力，确保党的二十届四中全会关于民生保障的各项部署在运城残疾人领域落地生根、开花结果。

站在新的历史起点上，我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，强化政治引领、聚焦重点任务、压实工作责任，用心用情用力做好残疾人工作，不断增强残疾人福祉，让残疾人在中国式现代化进程中过上更加幸福美好的生活。

(作者单位：市残联)

## 构建就业友好型发展方式

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》明确提出“构建就业友好型发展方式”，有机融合了促进高质量充分就业与推进高质量发展的目标要求和内在逻辑，为未来5年乃至更长时期的就业与发展工作指明了方向。

当前，我国经济增长动能正发生根本性转变，着力培育新质生产力、提升全要素生产率对经济增长的贡献，已成为转变经济发展方式的必然选择。在各类生产要素中，劳动力要素最为活跃，激发劳动者就业热情与创造潜力显得尤为重要。

破解就业结构性矛盾，实现扩大就业容量与提升就业质量的有机统一，是推动高质量发展的必然要求。构建就业友好型发展方式有利于增强经济发展内生动力，增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，实现发展手段与发展目标的有机统一。劳动者通过就业提高收入、完善社会保障后，获得更多参与现代化建设、共享经济社会发展成果的机会，同时，他们也将通过增加在教育、培训、文化等领域的消费来提升自身素质，为现代化建设提供更多智力支撑。

就业是连接劳动者与经济社会的重要桥梁，是发挥劳动者创新创造智慧、推动科技进步和新质生产力发展的必由之路。无论是就业的“提质”还是“扩容”，都将依托于高质量发展，需要在发展中解决就业问题。实现高质量充分就业，既要不断增强经济发展内生动力、扩大经济规模以拉动就业总量，也要着力使高质量发展的过程成为就业提质扩容的过程。当前，以人工智能为代表的新一轮科技革命和产业变革迅猛发展，深刻影响经济社会结构。在劳动力需求层面，既催生了生成式人工智能系统应用员、智能网联汽车测试员等新职业，拓展了新的就业空间；也替代了部分重复性、标准化岗位。这两种效应并存，在不同经济体和地区的表现各有差异，需要给予动态关注和监测。

在发展科学技术、实施创新驱动的过程中，要加快培育新质生产力，增强经济发展对就业的带动作用。坚持科技向善，在经济转型升级中创造更多高质量就业岗位。加强财政、货币等政策协同，更好发挥产业、价格、就业、消费、投资、贸易、区域、环保、监管等政策合力，推动形成更多内需主导、消费拉动、内生增长的经济发展模式。立足人口发展新常态，建立健全覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系，统筹推进婚嫁、生育、养育、教育、就业、就医、住房、养老等各项工作，切实增强劳动者适应新发展需求的能力，协同推进高质量发展与人的全面发展。

(摘编自《学习时报》)

## 树牢正确权力观

习近平总书记强调：“理想信念是‘主心骨’，纪律规矩是‘顶梁柱’，没有了这两样，必然背离党的宗旨，做人做事就会走偏走邪，思想就会百病丛生，人生就会迷失方向。”

为什么共产党人可以抵御“糖衣炮弹”的腐蚀和“不良细菌”的侵袭？因为他们是由理想信念和纪律规矩等“特殊材料”在长期、复杂的考验中锻造而成的。不仅扛得住重担、打得了硬仗，而且经得住考验、守得住清廉。

既追求信仰信念的高标准，也恪守党纪党规的底线，共产党人的自觉从哪里来？来自于共产党人的理想信念，来自于党的性质宗旨。中国共产党除了国家、民族、人民的利益，没有任何自己的特殊利益，从来没有代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益，所以能够时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，从人民的根本利益出发审视并解决自身问题。“不私，而天下公”，道理正是这样。

宏图展新颜，高路入云端。正确的权力观、政绩观、事业观，正像是焦裕禄啃过的粗粮馍、廖俊波采过的白茶叶、黄文秀走过的下乡路，带着大地的土腥、沾着汗水的咸苦，却能换得人民群众的幸福甜蜜，在历史中沉淀出永恒的甘甜和芬芳。

(摘编自《中国纪检监察报》)

## 激发“银龄社会”新动能

开展人口老龄化国情教育，是实施积极应对人口老龄化战略的基础性工程。2024年，我国60岁及以上老年人已突破3亿，超过世界上绝大多数国家人口总量。但对于老龄社会的认知和理解，仍存在一些误区。例如，将老年人视为社会的“负担”，片面放大其对公共服务体系的压力。纠正这些认知偏差，全面把握老龄化社会的深刻内涵，方能为养老事业汇聚起更大的社会认同与支持。

认识是行动的先导。我们既要传承孝亲敬老的传统美德，也要清醒认识人口老龄化带来的机遇和挑战，更要看到老年人中蕴藏的发展潜力与社会价值。通过开展人口老龄化国情教育等举措，引导社会公众理性认识我国人口老龄化的趋势与影响，增强的是全社会应对人口老龄化的信心，凝聚的是老年人实现人生价值与社会发展良性互动的合力。

树牢积极老龄观，核心在于充分认识老年群体的独特价值，发挥其积极作用。随着健康水平提升，很多老年人仍在各领域发光发热，这是社会的宝贵财富。只要创造条件、搭建平台，老年人依然可以在推动社会发展方面发挥重要作用。

兼顾“为老”和“备老”，着力构建老年友好型社会的一个重要抓手是推进适老化改造。将适老化改造融入城市更新、农村人居环境整治，建设包容友善的数字环境，大力发展老年教育，积极拓展老年人力资源开发渠道……让我们的发展氛围、社会环境、生活设施都更加适老便老，老年人在社会发展变化中实现个人价值、续写人生精彩的潜能得到充分释放。

(摘编自《人民日报》)

## 新时代弘扬三泉“不昧碑”精神的实践与启示

杨建义 卫世新

习近平总书记指出，中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉，是涵养社会主义核心价值观的重要源泉。近日，经新闻媒体的报道，新绛县三泉镇三泉村这座矗立近百年的“不昧碑”，再度闪耀出穿越时空的道德光芒。

上世纪30年代，村民杨春源、李仰丰在田间劳作时，意外拾得百块大洋。他们没有半分迟疑，毅然把钱交给村长刘永康，刘永康马上张贴告示，将钱款一分不少地还给失主。失主曹瑞林、曹永享深受感动，筹资立碑铭志。

上世纪30年代，村民杨春源、李仰丰在田间劳作时，意外拾得百块大洋。他们没有半分迟疑，毅然把钱交给村长刘永康，刘永康马上张贴告示，将钱款一分不少地还给失主。失主曹瑞林、曹永享深受感动，筹资立碑铭志。

碑石虽无言，精神永流传。这块历经风

雨侵蚀、曾遭损毁的青石碑，之所以能跨越90余年依然熠熠生辉，核心在于新绛县始终坚持以传承中华优秀传统文化与培育社会主义核心价值观相结合，推动信义精神从个人品德升华到社会风尚。石匠曹瑞林的后代传承诚信家风，重孙女曹文静曾捡到6张银

卡和4800元现金，主动寻找失主归还；老村长刘永康的后人刘丕煌自立“不昧碑”后，坚持每周擦拭碑文，以实际行动传承家族诚信基因；三泉村村民樊新慧为维护杂粮市场公平，自费供干水分超标的玉米，坚守“秤砣下压着的是咱三泉人的脸面”的信念；青年李文斌勇救落水者、韩守琴夫妇三十载敬老助人，用凡人善举诠释信义力量……

从祖辈到后代，从个人到群体，新绛儿女用一言一行守护着“不昧碑”的精神内核，这背后是新绛县多年来持续强化文化引领、注重家风传承的必然结果。实践让我们深刻认识到，传统美德的传承既要靠党委政府的积极引领，更要靠群众自发践行，唯有双向发力、同频共振，才能让精神密码代代相传、生生不息。

传承弘扬中华优秀传统文化，必须坚持创造性转化、创新性发展。媒体报道刊发后，新绛县委高度重视、统筹部署，迅速掀起全县诚信建设热潮，推动“不昧碑”精神从历史深处走向现实生活、从地域文化升华到时代风

尚。新绛县文明办率先发出《传承“不昧碑”精神弘扬讲诚信美德》倡议书，明确“做诚信文化的传承者、诚信行为的践行者、诚信建设的推动者”三大行动方向。新绛县文联组织文艺工作者深入采风，书法家协会、美术家协会等以“不昧碑”故事为素材打造精品，近百幅楹联、诗歌、歌曲广为传颂。校园里“碑文诵读”“诚信主题班会”成为思政课重要内容，企业中“诚信经营”成为共同承诺，非遗传承中绛州澄泥砚匠人以砚为媒雕刻信义故事，三泉镇新和村茶企更将“不昧碑”宣传元素印刻在畅销纸质茶杯上，让诚信符号融入日常消费。这一系列举措，彰显了新绛县以文化人、以文育人的系统思维，通过多元实践让冰冷的碑石变成可学可做的“活教材”，让抽象的道德理念转化为融入日常的行动自觉。

诚信既是涵养文明乡风的精神纽带，更是推动高质量发展的“软实力”。新绛县始终坚持把诚信建设作为加强基层治理、助推乡村振兴的重要抓手。三泉村连续多年开展

“诚实守信户”评选，让荣誉牌匾成为村民最珍视的精神坐标；全县机关单位将“诚信履责”纳入干部考核体系，推动形成风清气正的政治生态；乡村治理中设立“信义调解室”，让“凭着良心说话办事”成为化解矛盾的关键钥匙。近年来，新绛县依托诚信品牌，大力发展乡村旅游、特色农业，吸引外地客商慕名而来，实现了物质文明与精神文明的同频共振。实践深刻揭示：诚信建设不仅是涵养社会风尚的道德工程，更是赋能高质量发展的工程，传统美德从来都不是束之高阁的古董，而是推动社会进步的强大动力。

碑石可损，信义不朽。作为中华优秀传统文化的生动缩影和新时代精神文明建设的鲜活范例，三泉“不昧碑”精神为我们提供了深刻启示：传承传统美德，既要守护好历史的“根”与“魂”，更要让其在当代生活中落地生根、开花结果；加强精神文明建设，既要注重典型引领，更要构建系统完备的制度保障和实践载体。新绛县将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入践行社会主义核心价值观，让每一个人都成为诚信的践行者、传承者、推动者，让诚信成为新绛最鲜明的城市标识、最深厚的发展底蕴。当传统美德在新时代绽放出更加耀眼的光芒，必将为县域高质量发展、为三晋大地的转型跨越、为民族复兴的壮阔征程，注入源源不断的精神力量。

诚信既是涵养文明乡风的精神纽带，更是推动高质量发展的“软实力”。新绛县始终坚持把诚信建设作为加强基层治理、助推乡村振兴的重要抓手。三泉村连续多年开展

笔谈

本版责编 南辽 校对 李静坤

美编 冯潇楠